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ПОЛОЖЕНИЕ О САЙТЕ
муниципального казенного учреждения
дополнительного образования
«Топчихинская Детско-юношеская спортивная школа»

1. Общие положения.
Положение о сайте муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Топчихинская Детско-юношеская спортивная школа» (далее – Положение) разработано в соответствии со ст. 29 Федерального закона от 29.12.2012г. № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Рособнадзора от  29.05.2014г. № 785 «Об утверждении требований к структуре официального сайта образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и формату представления на нем информации» и определяет назначение, принципы построения и структуру информационных материалов, размещаемых на официальном web-сайте (далее – Сайт) муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Топчихинская Детско-юношеская спортивная школа» (далее – ДЮСШ), а также регламентирует его функционирование и информационное наполнение.
Функционирование Сайта регламентируется действующим законодательством, Уставом ДЮСШ, настоящим Положением.
2. Цели и задачи Сайта
Цель - обеспечение официального представления информации о ДЮСШ для расширения рынка образовательных услуг учреждения, оперативного ознакомления педагогических работников дополнительного образования, родителей и других заинтересованных лиц.
Задачи:
· формирование прогрессивного имиджа ДЮСШ;
· обеспечение открытости деятельности ДЮСШ и освещение ее деятельности в сети Интернет;
· создание условий для взаимодействия всех участников образовательного процесса: администрации, тренеров-преподавателей, обучающихся и их родителей (законных представителей);
· позитивная презентация ДЮСШ – достижений обучающихся и педагогического коллектива, особенности учреждения дополнительного образования, реализуемые дополнительные образовательные программы и прочая информация;
· осуществление обмена педагогическим опытом;
3. Требования к информации, размещаемой на Сайте
3.1 Структура Сайта является подвижной и определяется приоритетными задачами ДЮСШ.
Информация, размещаемая на Сайте не должна:
· причинять вред здоровью и развитию детей;
· нарушать авторское право;
· содержать ненормативную лексику;
· унижать честь и достоинство физических и юридических лиц;
· содержать государственную, коммерческую или иную тайну;
· содержать информационные материалы, которые содержат призывы к насилию и жестокости, пропаганду наркомании, экстремистских, религиозных и политических идей;
· противоречить профессиональной этике в педагогической деятельности.
3.2.  Информация размещается на Сайте в текстовой и (или) табличной формах, а также в форме копий документов (сканированных), в соответствии с требованиями к структуре официального сайта и формату представления информации, установленными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации.
3.3. Информация на официальном Сайте размещается на русском языке.
3.4. Сайт ДЮСШ размещается по следующему адресу: 
http://top-sport.edu22.info
4. Информационная структура Сайта
[bookmark: 100414]4.1. На Сайте размещается следующая информация:
· [bookmark: 100415][bookmark: 100416]о дате создания образовательной организации, об учредителе, учредителях образовательной организации, о месте нахождения образовательной организации и ее филиалов (при наличии), режиме, графике работы, контактных телефонах и об адресах электронной почты;
· [bookmark: 100417]о структуре и об органах управления образовательной организацией;
· [bookmark: 100418]о реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, предусмотренных соответствующей образовательной программой;
· [bookmark: 100419][bookmark: 100420]о численности обучающихся по реализуемым образовательным программам за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц;
· [bookmark: 100421]о федеральных государственных образовательных стандартах, об образовательных стандартах (при их наличии);
· [bookmark: 100422]о руководителе образовательной организации, его заместителях, руководителях филиалов образовательной организации (при их наличии);
· [bookmark: 100423]о персональном составе педагогических работников с указанием уровня образования, квалификации и опыта работы;
· [bookmark: 100424]о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности (в том числе о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, объектов спорта, средств обучения и воспитания);
· [bookmark: 100425][bookmark: 100426][bookmark: 100427][bookmark: 100428][bookmark: 100429][bookmark: 100430][bookmark: 100431][bookmark: 100432]о направлениях и результатах спортивной деятельности;
· [bookmark: 100433][bookmark: 100437]копии учредительных документов ДЮСШ;
· [bookmark: 100438]копии локальных нормативных актов ДЮСШ;
· [bookmark: 100439]отчеты о результатах самообследования;
· [bookmark: 000083][bookmark: 100440][bookmark: 100441]документы о порядке оказания платных образовательных услуг
· иная информация, которая размещается, опубликовывается по решению образовательной организации и (или) размещение, опубликование которой являются обязательными в соответствии с законодательством Российской Федерации.
4.2.  Информация подлежит изменению не позднее 10 рабочих дней после их изменений в соответствии с установленным законом порядком.
5. Организация деятельности Сайта
5.1. Руководитель учреждения является администратором Сайта, который несёт ответственность за размещение информации, за ее удаление и обновление устаревшей информации, санкционирует размещение информационных материалов на Сайте, обладает правом «вето» на публикацию любой информации. Администратор Сайта осуществляет консультирование лиц, ответственных за предоставление информации, по реализации концептуальных решений и текущим проблемам, связанным с информационным наполнением и актуализацией информационного ресурса. Порядок сопровождения и обновления Сайта определяется администратором, по факту наличия материалов, в возможно короткий период, не нарушающий основную деятельность.
5.2. Информация, готовая для размещения на Сайте, предоставляется в электронном виде администратору,  который оперативно обеспечивает её размещение в соответствующем разделе Сайта. Информация, не соответствующая формату Сайта и противоречащая положению о Сайте учреждения, его правилам, не размещается, без каких-либо объяснений.
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