ПЕШЕХОД
[bookmark: _GoBack]	На территории Алтайского края ситуация, связанная с наездами транспортных средств на пешеходов, остается напряженной. Так за 2 месяца 2025 года увеличилось количество дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов. Наблюдается рост количества ДТП, связанных с наездами на пешеходных переходах. Особую озабоченность вызывает рост ДТП с участием юных пешеходов.  
	По статистике наезд на пешеходов – один из самых распространенных видов ДТП. Немалая доля наездов с тяжкими последствиями приходится на темное время суток, когда водитель не в состоянии своевременно заметить вышедших на проезжую часть пешеходов. При этом дети – пешеходы становятся наиболее уязвимой категорией участников дорожного движения.
Сотрудники отделения Госавтоинспекции МО МВД России «Топчихинский» призывают пешеходов переходить проезжую часть только в зоне действия пешеходных переходов и на разрешающий сигнал светофора, не переходить дорогу перед близко идущим транспортным средством. Прежде, чем переходить проезжую часть, убедитесь в безопасности перехода. В целях обеспечения безопасности в вечернее время суток и условиях плохой видимости (тумана и осадков), необходимо использовать на своей верхней одежде светоотражающие элементы, особое внимание необходимо обратить на использование светоотражающих элементов на одежде детей.
	Уважаемые участники дорожного движения, будьте взаимно вежливыми и внимательными.
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